
οι περισσότεροι τουλάχιστον δεν πιστεύουν τα µοντέλα ανάπτυ-
ξης, κυρίως λόγω της κουµµουνιστικής παιδείας κλπ. Είναι σα να
έχεις µια επιχείρηση που τα στελέχη της, αν οχι όλα, δεν πιστεύ-
ουν και δεν βιώνουν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες της που πα-
ρέχει η επιχείρηση. Η επιχείρηση µε µαθηµατική ακρίβεια πτω-
χεύει και φυσικά το κράτος.

∆εν αρκεί π.χ. ο πρόεδρος της General Εlectric να πιστεύει σε µια
στρατηγική αλλά πρέπει το έχελον της εταιρίας να το βιώνει και
δυστυχώς αυτό είναι το µείζον πρόβληµα, της παρούσας κυβέρ-
νησης µας που αν δε φτιαχτεί σύντοµα, σίγουρα θα πτωχεύσουµε.

Γράφοντας αυτό το άρθρο, ανακοινώθηκε ανασχηµατισµός. Ας
ελπίσουµε οι νεοφερθέντες να πείσουν και τους εναποµείναντες
συντρόφους ότι η ανάπτυξη γίνεται σε µια χώρα που έχει περιβάλ-
λον σταθερό, µε νόµους διαχρονικούς ή τουλάχιστον να µην αλλά-
ζουν από µια µέρα στην άλλη. Χρειάζεται ένα πνεύµα δηµιουργίας
και αυτοπεποίθησης. Ένα καλό όνοµα της χώρας, ότι άλλαξε ρό-
τα, κάτι που είναι απολύτως αναγκαίο για να προσελκύσουν τα ξέ-
να κεφάλαια, µιας και δεν υπάρχουν πλέον στη χώρα µας.

Ειλικρινά δεν τους καταλαβαίνω τους συντρόφους. Και µάλιστα
µερικοί από αυτούς έχουν υψηλό IQ και µόρφωση, αφού τώρα ό-
λοι βλέπουν και έχουν µπεί στο «χορό» και δεν είναι πλέον στην α-
ντιπολίτευση. Όπως λέει και η λαική ρηση «ο πουν απ’έξω απ’ το
χορό, πολλά τραγούδια ξέρει» - το ίδιο ισχύει για τον γράφοντα.
Ας παραµερίσουν περαιτέρω το κοµµατικό συµφέρον και ας δούν
την πραγµατικότητα, και τέλος πάντων ας πουν σαν νέοι ότι πιστέ-
ψαµε σε κάποιες ιδεοληψίες. Το να αναγνωρίζεις το λάθος σου, εί-
ναι ίδιον συνετού ανθρώπου. Το λάθος είναι διεθνώς αποδεδειγ-
µένο, δεν υπάρχει καµία σοσιαλοκουµµουνιστική κοινωνία που να
έχει ευηµερήσει. Να έχει προσέξει το περιβάλλον π.χ. µια µόνο χη-
µική βιοµηχανία της τότε κουµµουνιστικής Γερµανίας κατέστρεψε
περισσότερο το περιβάλλον απ’ ό,τι τουλάχιστον όλη η Γερµανία.
Έτσι τουλάχιστον έχει γραφτεί στον τύπο.

Ας πάρουν παράδειγµα τους κινέζους, που επί δεκαετίες ήταν
πορωµένοι και βοµβαρδισµένοι µε την κουµµουνιστική θεωρία και
είχαν σαν «Ευαγγέλιο» το κόκκινο βιβλίο του Μάο και τρανά απέ-
δειξαν σε σχήµα οξύµωρο ότι για να φάει ο λαός χρειάζεται ελεύ-
θερη οικονοµία µε δράση χωρίς εµπόδια τα οποία τα διασφάλισε
και εκεί είναι το σχήµα οξύµωρο (Κουµµουνισµός - Ελεύθερη οι-
κονοµία). Η κρατική διοίκηση που είναι κουµµουνιστική και έγινε
το παγκόσµιο θαύµα που χόρτασαν πάνω απο 600 εκατοµµύρια κι-
νέζοι (κάθε φορά που το γράφω ανεβαίνει και το νούµερο).

Το τι έχουν δηµιουργήσει είναι απίστευτο. Έφτιαξαν ένα µανχά-
ταν στη Σαγκάη σε 20 χρόνια που πήρε 150 χρόνια στους Αµερικά-
νους να το φτιάξουν. Μετακίνησαν ολόκληρα χωριά. Έφτιαξαν
προηγµένα εργοστάσια, ναυπηγεία, ενεργειακά κέντρα, µοντέρνα
τρένα. Ξεπέρασαν την ιδεοληψία του πουλήµατος τη δηµόσιας
περιουσίας, που µε πολύ εύστοχο τρόπο οι σύντροφοί µας τον
λανσάρουν και έδωσαν το µεγαλύτερο µέρος αυτής στους ιδιώτες
να τη χειριστούν.

Τελικά «µεταθάνατον» δόξα το έκαναν και οι συντρόφοί µας µε έ-
να πολύ υποδεέστερο τρόπο από τον οποίο έκαναν οι κινέζοι.
Εµείς τη δώσαµε όλη την περιουσία µας, εν µια νυχτί, φυσικά ανα-
γκαστήκαµε εκ των πραγµάτων γιατί κωλυσιεργούσαµε, πιστεύο-
ντας ότι θα εµφανιζόταν µια mission impossible από το τίποτα, η ο-
ποία δεν ήρθε.

Αφού λοιπόν φαίνεται να το έχουµε χωνέψει, και ειδικά οι σύ-
ντροφοι, οτι δεν υπάρχει µοντέλο ανάπτυξης µέσα στον κρατικι-
σµό όπως υπάρχει σήµερα, ας το χωνέψουµε, να δούµε την πραγ-
µατικότητα και ας δούµε από δω και πέρα τι κάνουµε.

Ποιο είναι λοιπόν το δια ταύτα;

Τίποτα δεν είναι απλό, ούτε µπορεί να γίνει από τη µέρα στην άλλη.
Πρέπει να συντονιστούµε όλοι µαζί, να αφήσουµε παραπέρα τις ι-
δεοληψίες µας, το κοµµατικό µας συµφέρον και να εργαστούµε ό-
λοι µαζί για την Ελλάδα ρε γαµώτο και να κάνουµε το επόµενο
mission impossible. Είναι ανάγκη να βρούµε καινοτόµες επιχειρή-
σεις και ανταγωνιστικές διεθνώς, να δηµιουργήσουµε νέες ιδέες,
να µειώσουµε την εργασία, να περιορίσουµε την ανεργία, έστω και
µε µερική απασχόληση. Καλύτερα να εργάζονται όλοι λιγότερο,
αλλά να είναι µέσα σε ένα περιβάλλον εργασίας. Γιατί η αργία εί-

ναι µήτηρ πάσης κακίας.
Oι εβραίοι λένε οτι η επιτυχία ενός µαγαζιού είναι: τοποθεσία, τοπο-

θεσία, τοποθεσία, και η αφεντιά µου λέει η κύρια επιτυχία για το
mission impossible έχει να κάνει συν τοις άλλοις µε ανάπτυξη, ανάπτυ-
ξη, ανάπτυξη.

∆ιαχρονικά στα πολλά άρθρα που έχω γράψει γνώµονάς µου είναι κυ-
ρίως να µεταφέρω τους αναγνώστες µας, ειδικά στους νέους, κάποια
προστιθέµενη αξία, κάποια ελπίδα. Τουλάχιστον όπως την καταλαβαί-
νω εγώ, που µπορεί να είναι και λάθος.

Βασικός παράγοντας για επιδίωξη κάθε σκοπού όπως λένε οι περισ-
σότεροι γκουρού της επιχειρησιακής φιλοσοφίας είναι η αυτοπεποίθη-
ση. Και αυτήν πρέπει να προαγάγουµε ειδικά τώρα µε την κρίση. Μο-
χλός της είναι η θετική σκέψη, η εµπιστοσύνη στον εαυτό µας και κατ’ε-
πέκταση στην κοινωνία και στο κράτος µας. Με την µεµψιµοιρία και ακι-
νησία δεν επιτυχάνουµε τίποτα. Όπως µας χλευάζουν και εµάς στη Χίο
«σφάξε µε αγά µου να αγιάσω». Καλή η προσευχή αλλά πρέπει να κι-
νούµε και τα χέρια µας. Εστίασε λοιπόν στα θετικά µας.
Π.χ. υπάρχουν αρκετές Ελληνικές STARTUPS εταιρίες, προσελκύο-
ντας εµπορικά κεφάλαια όπως: Persado (που κατέχει τα περισσότερα
ξένα κεφάλαια), Workable, Hellas Direct, Avocarrot, Transifex,
Hotelbrain, Tripsta, Blueground, Forky, Project Agora by TDG, που πέ-
τυχαν στο εξωτερικό στα χρόνια της κρίσης (π.χ. ξένα επενδυτικά κε-
φάλαια: Glispa Global Group, Splunk, κ.α.), που µέσα από τις τεχνολο-
γικές λύσεις βοηθούν στην παροχή υπηρεσιών σε πολλούς κλάδους α-
πό την εστίαση ως τον τουρισµό και τις µετακινήσεις. Υπάρχουν µεγά-
λοι όµιλοι όπως του Μυτιληναίου, Terna, J&P που εκτελούν µεγάλα ε-
πιχειρηµατικά έργα που όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά και µε σηµαντικό
ποσοστό στο εξωτερικό. Επίσης υπάρχουν πολλές εταιρείες ΙΤ λογι-
σµικού και άλλες επίσης ανταγωνιστικές εταιρείες µε ρότα ανάπτυξης
στη διήλυση πετρελαίου, καπνοβιοµηχανίες οπως: Παπαστράτος.
Εταιρίες καινοτόµων προϊόντων, όπως αυτή στη ∆ράµα (RAYCAP κ.α.).
Επίσης, υπάρχουν πολλές καινοτόµες εταιρείες στην παραγωγή φαρ-
µάκων και στον αγροτικό τοµέα. Ας µας φύγει τέλος πάντων αυτή η πα-
λιά µεµψιµοιρία της ψωροκώσταινας, ότι στην Ελλάδα έχουµε λάδι
και σταφίδες. Συν τοις άλλοις, έχουµε και τη ναυτιλια και τον τουρισµό.

Υπάρχουν υποδοµές πέρα του ανθρώπινου δυναµικού, που µπορούν
να χρησιµοποιηθούν σαν υπόβαθρο και υπόδειγµα, σαν εργαλεία θα έ-
λεγα για να πετύχουµε το mission impossible 300 και δις.

Θα το επαναλάβω και πάλι, µέχρι που να το χωνέψουµε/χωνέψουνε,
ότι το πρόβληµα αρχίζει πρώτα από την κυβέρνηση. Η οποία µε τον α-
ριστερό προσανατολισµό της και τις ιδεοληψίες της συν την έλλειψη
στοιχειωδών ικανοτήτων και εµπειρίες από κάποια στελέχη της, θα έ-
λεγα πολλές φορές και άγνοιας του κινδύνου που µας περιβάλει που
δηµιουργούν µια απάθεια και ακινησία στον επιχειρηµατικό κόσµο
δηµιουργώντας ένα έλλειµµα εµπιστοσύνης στους ντόπιους και ξέ-
νους επενδυτές, πράγµα που καθρεπτίζεται στα χαµηλά επίπεδα που
βρίσκεται το χρηµατιστήριό µας. Ας ελπίσουµε ότι ο ανασχηµατισµός
θα βελτιώσει την κατάσταση, υπάρχουν κάποια θετικά δείγµατα.

Η µεταρυθµισµένη κυβέρνηση πρέπει να κινηθεί µε θάρρος και απο-
φασιστικότητα στις µεταρρυθµίσεις, στις ιδιωτικοποιήσεις, στην
προσεύλευση επενδύσεων και να είναι η πρωτοπόρος που θα δώσει έ-
να νέο κύµα, ένα νέο µεράκι, µια νέα και οµόπνοη εκκίνηση.
Καλά το κράτος, αλλά και εµείς σαν πολίτες έχουµε την κύρια ευθύνη.
Μιας και εµείς είµαστε το πρώτο κινούν και ζούµε σε µια ∆ηµοκρατία.

Το σπουδαιότερο είναι, επαναλαµβάνω, να πιστέψουµε στους εαυ-
τούς µας. Το σίγουρο είναι ότι πρέπει να δώσουµε τη µάχη του ’40, για
την Ελλάδα, για την Ευρώπη, για τη ∆ηµοκρατία, σε µια ανοιχτή οικο-
νοµία και να εργαστούµε όλοι για την καταπολέµηση των ανικανοτή-
των, όπως ανέφερα σε προηγούµενο άρθρο µου. Πρέπει να αναπτύ-
ξουµε περαιτέρω και να ενισχύσουµε την εθνική µας συνείδηση π.χ. α-
γοράζοντας ελληνικά προιόντα. ∆ιάβασα στην «Καθηµερινή» πάλι, ότι
από το 2001 έως το 2015 είχαµε 715 δις εισαγωγές και 223 δις εξαγω-
γές, δηλαδή κάπου 35 δις το χρόνο τώρα µε την κρίση έχουν µειωθεί
στα 14-15 δις. Πολλά από αυτά τα προϊόντα µπορούµε να τα παράγου-
µε µε επιτυχία στην Ελλάδα, αρκεί εµείς σαν καταναλωτές, έστω και αν
είναι 20-30% ακριβότερα, να αγοράζουµε τα ελληνικά. Αν ο καθένας α-
πό µας τους 11 εκατοµµύρια πολίτες, αγόραζε ελληνικά προιόντα, π.χ.
µόνο 160 ευρώ το χρόνο θα κερδίζαµε περίπου 2 δις το χρόνο. Χρειά-
ζεται να κοιτάµε την προέλευση και το σήµα, το οποίο λόγω γραφειο-
κρατίας δεν έχει µπεί σε όλα τα προιόντα. Τώρα µε την κρίση είναι επι-
τακτική ανάγκη.

Πρέπει να συνειδητοποιήσουµε, ότι έστω αν πληρώσουµε κάτι παρα-

Στο προηγούµενο άρθρο µου, έγραψα
για το mission impossible του ΌΧΙ, για
το DNA µας, για τις πατέντες µας κλπ µε
τα οποία δηµιουργήθηκε το Αλβανικό έ-
πος του ’40, και σκέπτοµαι, γιατί να χά-
νουµε την αυτοπεποίθησή µας και να
µην παραδειγµατιστούµε από άλλες δύ-
σκολες καταστάσεις που όλοι µαζί παλέ-
ψαµε και κατορθώσαµε το ακατόρθωτο,
µε άλλα λόγια το mission impossible του
κινηµατογράφου. Επιπλέον πρέπει να
σκέφτεται κανείς τις επιτυχίες του στη
ζωή, να ξεχνά τις αποτυχίες του, γιατί
αυτό είναι το πρώτο αντίδοτο για να πα-
λέψει κανείς την κατάθλιψη και να δηµι-
ουργήσει την κατάλληλη αυτοπεποίθη-

ση που είναι ο κύριος µοχλός επιτυχίας.
Ως λαός έχουµε τις προϋποθέσεις, το έχουµε αποδείξει στο πα-

ρελθόν. Πράγµατι για τα 300 δις και πάνω που χρωστάµε χριαζό-
µαστε ένα mission impossible και αυτό δεν θα έρθει εξ ουρανού,
ούτε θα µας χαρίσει κανείς τίποτα. Θα πρέπει πρώτα απ’ όλα να
κουνήσουµε και τα χέρια µας.

Σκεπτόµουν λοιπόν, σε µια ακτίνα αισιοδοξίας ότι έχουµε το σθέ-
νος και τα ατού να το παλέψουµε παλικαρίσια. Θετικά σηµεία υ-
πάρχουν π.χ. είµαστε οι πιο εργαζόµενοι στην ευρώπη µε τις πε-
ρισσότερες ώρες. Έχουµε συγκριτικά περισσότερους µορφωµέ-
νους και γενικά ανθρώπους που έχουν τελειώσει πανεπιστήµια και
παρόλο που τροφοδοτούµε την υφήλιο µε αυτούς, το λεγόµενο
brain drain, ακόµα και µε αυτούς που µένουν, µπορούν να τα βγά-
λουµε πέρα.

Το κράτος είναι σα µια επιχείρηση, η οποία πρέπει συνεχώς να
αναθεωρεί τις αρχές της, τις δοµές της, τη λειτουργία της, τα
προϊόντα της και τις υπηρεσίες που παρέχει και τις οποίες πρέπει
να ανανεώνει τουλάχιστον ένα 50% ανα τριετία.
Π.χ. ∆εν είναι δυνατόν να πετύχει µια επιχείρηση αν οι άνθρωποί
της δεν πιστέψουν στα προϊόντα της και στις υπηρεσίες της αλλά
και να τα βιώσουν. Όλοι µας, κατά κάποιο τρόπο πουλάµε τις υπη-
ρεσίες µας. Εµείς λέµε στο µάρκετινγκ ότι αν δεν πιστέψεις εσύ ο
ίδιος στο προϊόν σου δεν θα µπορέσεις να το πουλήσεις µε επιτυ-
χία γιατί θα σε προδώσει ακόµα και η γλώσσα του σώµατός σου.
∆ηλαδή αν οι άνθρωποι δεν αντιλαµβάνονται από κοινού τα οφέλη
και δεν συνεργαστούν, η αποτυχία είναι δεδοµένη.

Βασικός πυλώνας της επιτυχίας είναι ο διάλογος, η συνεργασία,
η καινοτοµία, οι γνώσεις και η πίστη στο προϊόν και στις υπηρε-
σίες, τα οποία όλα αυτά µαζί φτιάχνουν την αυτοπεποίθηση και δί-
νουν τη δύναµη να προχωρήσει κανείς µπροστά.

Oι επιχειρήσεις χρειάζονται συνεχώς µεταρρυθµίσεις οι οποίες
δυστυχώς δεν είναι ευχάριστες αλλά µακροπρόθεσµα βοηθούν ό-
λους.

Το ενεργητικό (ASSEΤ) των επιχειρήσεων έχει µεταλλαχθεί και
δεν είναι τόσο σπουδαία πλέον ούτε τα κτήρια ούτε τα µηχανήµα-
τα. Αλλά τον κορµό των επιχειρήσεων τον αποτελούν οι άνθρωποι.
Αυτό είναι κυρίως το ενεργητικό που µετρά στις επιχειρήσεις. ∆εν
είναι πλέον οι αριθµοί των λογιστικών βιβλίων αλλά άλλοι παράµε-
τροι που µετριούνται στην αξιολόγηση τους. Όπως το ηθικό των
εργαζοµένων, εταιρική κοινωνική ευθύνη, ανταγωνιστικό περιβάλ-
λον, οι στόχοι και τα οράµατα κ.α. Επίσης πολύς λόγος γίνεται για
τη βιώσιµη ανάπτυξη, αναγκαία και σύµφυτη µε την ανθρώπινη
φύση, αλλά πρέπει να επιτευχθεί µε βιώσιµο τρόπο. Η εταιρική υ-
πευθυνότητα να µην διασφαλίζει µόνο τα κέρδη αλλά και να συνει-
σφέρει στην κοινωνία που υπάρχει χωρίς να «βλάπτει», θα έλεγα,
σηµαντικά το περιβάλλον. Θα πρέπει να λαµβάνει υπόψιν της, τις
µεγάλες αλλαγές και τάσεις τις εποχής µας, όπως έχω ξαναγρά-
ψει : τεχνητή νοηµοσύνη, ίντερνετ, ωµέγα (3D) εκτυπωτές, ρο-
µποτική κ.α., καθώς και την κυκλική οικονοµία. Γιατί τα γράφω ό-
λα αυτά; Γιατί το κράτος είναι σαν µια επιχείρηση και πρέπει να έ-
χει αυτά που προανέφερα, αλλά δυστυχώς στο κράτος το δικό
µας, τα ψάχνει κανείς µε το «ντουφέκι», που λέµε στη Χίο.

Επιτρέψτε µου να εστιάσω στο µείζον θέµα το οποίο φυσικά έχει
αναφερθεί αρκετές φορές από το Μ.Μ.Ε. κτλ. Είναι αυτό που λεί-
πει από τις προηγούµενες κυβερνήσεις αλλά τώρα η κυβέρνηση
του Σύριζα έχει πάρει τα σκήπτρα. Το µείζον λοιπόν θέµα, είναι ότι

πάνω για τα ελληνικά προϊόντα, αυτό είναι αντα-
ποδοτικό και γυρίζει σε εµάς και στα παιδιά µας.
Για να πετύχει αυτό το mission impossible και για
να γίνει βιώσιµο π.χ. να είναι γύρω στα 180 δις
θα πρέπει να κάνουµε τις σωστές κινήσεις και τις
σωστές θυσίες που συνεπάγονται περαιτέρω
στερήσεις κυρίως από τα λαικά στρώµατα αλλά
µακροπρόθεσµα πιστεύω θα είναι καλό για ό-
λους µας, και φυσικά οι δανειστές µας να βά-
λουν νερό στο κρασί τους πείθοντάς τους µε τη
συµπεριφορά µας.

Είναι ενθαρρυντικό και παρήγορο ότι αφήνου-
µε πλέον την εποχή (εκτός µικρών εξαιρέσεων)
την εποχή της δαιµονοποιήσεως που µας άρχισε
ο Ανδρέας του επιχειρείν και Κεφαλαίου και ει-
σερχόµαστε σε µία άλλη. Απόδειξη είναι ότι οι
έλληνες σπουδαστές σε µια σχετική µελέτη που
έγινε εµφανίζονται ιδιάιτερα θετικοί σε σχεσή µε
την επιχειρηµατικότητα ως προοπτική µε ένα µε-
γάλο ποσοστό 30% να δηλώνουν έναρξη επιχει-
ρηµατικής δραστηριότητας. Και η κυβέρνηση να
αφήνει κάπως τις ιδεοληψίες και να το βλέπει κά-
πως σαν µια βασική προοπτική για την ανάπτυξη.

Keep working - made in Greece.
Κλείνοντας µπορούµε να πετύχουµε ένα άλλο

mission impossible αν κάνουµε φτερά τις ρίζες
µας κατά τον Παλαµά. (Boulevard - Oκτωβ. 16).

« Μας ταπείνωσαν όλες οι ταπείνωσες,
µε την απόφαση την ήσυχη του ανέλπιδου
ρουφήσαµε όλους τους καηµούς
κι όλους τους τρόµους,
στη χώρα που όλες οι ζωές σα φυτρωµέ-
νες,
φτερό την κάναµε τη ρίζα µας,
και φύγαµε µακριά στα ολάνοιχτα
προς τους µεγάλους δρόµους ».

Υ.Γ. Άκουσα τους συντρόφους της κυβέρνησης
να πανηγυρίζουν µε το σηµερινό Eurogroup ότι
θα µας χαρίσουν σαράντα δις µέχρι το 2060 και
φυσικά είναι σηµαντικό. Όµως σκέφτηκα το φου-
καρά το Βαγγελη το Βενιζέλο που κούρεψε το α-
σύληπτο ποσό των 140 δις και πέσαν να τον φάνε
σύντροφοι και µη. Φυσικά ένα µικρό ποσό από
αυτά, γύρω στα 10 δις ήταν των ταµείων.
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